

版权声明

编写组依法对本书享有专有著作权，同时我们尊重知识产权，对本电子书部分内容参考和引用的市面上已出版或发行图书及来自互联网等资料的文字、图片、表格数据等资料，均要求注明作者和来源。但由于各种原因，如资料引用时未能联系上作者或者无法确认内容来源等，因而有部分未注明作者或来源，在此对原作者或权利人表示感谢。若使用过程中对本书有任何异议请直接联系我们，我们会在第一时间与您沟通处理。

因编撰此电子书属于首次，加之作者水平和时间所限，书中错漏之处在所难免，恳切希望广大考生读者批评指正。

目录

封面.....	1
目录.....	3
2026 年上海社会科学院 821 经济学(含宏、微观)考研核心题库	4
《宏观经济学》考研核心题库之名词解释精编	4
《宏观经济学》考研核心题库之简答题精编	19
《宏观经济学》考研核心题库之计算题精编	42
2026 年上海社会科学院 821 经济学(含宏、微观)考研题库[仿真+强化+冲刺]	70
上海社会科学院 821 经济学(含宏、微观)之宏观经济学考研仿真五套模拟题.....	70
2026 年宏观经济学五套仿真模拟题及详细答案解析（一）	70
2026 年宏观经济学五套仿真模拟题及详细答案解析（二）	76
2026 年宏观经济学五套仿真模拟题及详细答案解析（三）	82
2026 年宏观经济学五套仿真模拟题及详细答案解析（四）	88
2026 年宏观经济学五套仿真模拟题及详细答案解析（五）	94
上海社会科学院 821 经济学(含宏、微观)之宏观经济学考研强化五套模拟题.....	99
2026 年宏观经济学五套强化模拟题及详细答案解析（一）	99
2026 年宏观经济学五套强化模拟题及详细答案解析（二）	105
2026 年宏观经济学五套强化模拟题及详细答案解析（三）	110
2026 年宏观经济学五套强化模拟题及详细答案解析（四）	116
2026 年宏观经济学五套强化模拟题及详细答案解析（五）	122
上海社会科学院 821 经济学(含宏、微观)之宏观经济学考研冲刺五套模拟题.....	129
2026 年宏观经济学五套冲刺模拟题及详细答案解析（一）	129
2026 年宏观经济学五套冲刺模拟题及详细答案解析（二）	136
2026 年宏观经济学五套冲刺模拟题及详细答案解析（三）	142
2026 年宏观经济学五套冲刺模拟题及详细答案解析（四）	148
2026 年宏观经济学五套冲刺模拟题及详细答案解析（五）	153

2026年上海社会科学院821经济学(含宏、微观)考研核心题库

《宏观经济学》考研核心题库之名词解释精编

1. 边际储蓄倾向

【答案】指增加的一单位收入中用于增加的储蓄部分的比率。

2. 中间产品

【答案】中间产品：指用于再出售而供生产别种产品的产品。

3. 相机抉择

【答案】相机抉择是指政府在进行需求管理时，可以根据市场情况和各项调节措施的特点，机动地决定和选择当前究竟应采取哪一种或哪几种政策措施。宏观财政政策与宏观货币政策各有自己的特点。它们的猛烈程度不同，例如，政府支出的增加与法定准备率的调整作用都比较猛烈；税收政策与公开市场业务的作用都比较缓慢；政策效应的时延不一样，例如，货币政策与可以由中央银行决定，作用快一些，财政政策从提案到议会讨论，通过，要经过一段相当长的时间；政策发生影响的范围大小不一样，例如政府支出政策影响面就大一些，公开市场业务影响的面则小一些；政策受到阻力的大小也不同，例如增税与减少政府支出的阻力较大，而货币政策一般说来遇到的阻力较小。因此，在需要进行调节时，究竟应采取哪一项政策，采取哪些政策，或者如何对不同的政策手段进行搭配使用，并没有一个固定不变的程式，政府应根据不同的情况，灵活地决定。

4. 惠伦模型

【答案】指由美国经济学家惠伦在《现金的预防需求的合理化》一文中提出的一种关于货币预防性需求的模型。凯恩斯认为出于预防动机的货币需求不受利率变动影响，这与现实情况不相吻合，1966年美国经济学家惠伦论证了预防性货币需求也与利率呈反方向变动关系的结论，并创立了惠伦模型。这是对凯恩斯货币预防性需求理论的发展。

惠伦模型的主要思路如下：惠伦认为，预防性货币需求来自事物的不确定性，这与出于交易动机的货币需求是以收入和支出为既定或可预料的前提正好相反。考虑了收入与支出在时间上的不确定性后，惠伦分析了最适度预防性货币余额的影响因素。他认为影响预防性货币需求的因素有三个：非流动性成本、持有预防性现金余额的机会成本、收入和支出的平均变化情况。惠伦认为，一个理性的决策者的最优预防性货币余额持有量为：

$$L_{12}^* = \sqrt{\frac{2s^2 b}{r}}$$

这就是惠伦模型的结论，其中， L_{12}^* 表示最优预防性货币余额持有量； s^2 表示净支出方差； b 表示非流动性成本； r 表示利率。

惠伦模型的结果表明，最优预防性货币需求与净支出方差 s^2 和非流动性成本 b 正相关，与利率 r 负相关。在上述结果中，收入对预防性货币需求的影响是通过净支出方差间接表现出来的。

5. 存货

【答案】是企业持有的作为储备的产品，包括原材料、在生产过程中的产品（在产品）以及产成品。

6. 货币替代

【答案】货币替代就是指一国居民因对本币的币值稳定失去信心或本币资产收益率相对较低而发生的大规模货币兑换，从而外币在价值贮藏、交易媒介和计价标准等货币职能方面全部或部分地替代本币。当外币替代本币执行货币的职能时，货币替代就会发生。

货币替代改变了人们的货币需求，从而对一国经济会产生深远的影响，主要体现在以下三个方面：（1）

加剧了经济波动，尤其是加剧了价格和汇率的波动；（2）减少了政府通胀税收入；（3）削弱了本国货币政策的效力。

7. 附加预期的总供给函数

【答案】附加预期的总供给函数是指加入预期价格后反映产出与价格变动关系的总供给函数，又称卢卡斯总供给函数，用公式一般表示为

$$Y = Y^* + \lambda(P + \dot{P})I$$

式中 Y 为总产出， P 为价格水平， Y^* 为经济的潜在产量，参数 $\lambda > 0$ ， \dot{P} 为预期价格。

附加预期的总供给函数表明，经济的总产出与未被预期到的价格上升之间具有正相关关系。预期价格与实际价格的偏离会导致实际产出与潜在产出的偏离，如果价格水平等于人们预期的值，则总供给等于自然失业率的产出水平。否则，随着现实价格水平超出预期的价格水平，产出增加到自然失业率水平之上。

8. 充分就业的预算盈余

【答案】指既定的政府预算在充分就业的国民收入水平（即潜在的国民收入水平）上所产生的政府盈余。如果这种盈余为负值，就是充分就业预算赤字，它不同于实际的预算盈余。实际的预算盈余是以实际的代入国民收入水平来衡量预算状况的。因此二者的差别就在于充分就业的国民收入与实际的国民收入水平的差额。充分就业预算盈余概念的提出具有两个十分重要的作用。第一，把收入水平固定在充分就业的水平上，消除经济中收入水平周期性波动对预算状况的影响，从而能更准确地反映财政政策预算状况的影响。第二，使政策制定者注重充分就业问题，以充分就业为目标确定预算规模，从而确定财政政策。但这一概念同样存在一定的缺陷，因为充分就业的国民收入或潜在国民收入本身就是难以准确估算的。

9. 政府支出的乘数原理

【答案】政府支出的乘数原理指在宏观经济中，国民收入随着政府支出成倍数增长的原理。根据公式 $\Delta Y = k_g \Delta G$ ，其中 k_g 为乘数值， ΔG 为政府支出的变化，这个公式表明了政府支出需求变化导致了产出以 k_g 倍变化。这个原理反映了政府支出的变化必然在经济中各部门间引起连锁反应从而使国民收入以 k_g 倍增加。

在三部门经济中， $k_g = \frac{\Delta Y}{\Delta G} = \frac{1}{1 - b(1 - t)}$ 。式中， k_g 表示政府购买支出乘数， ΔY 是收入变动， ΔG 是政府支出变动， b 是边际消费倾向， t 是边际税率。

10. 卢卡斯批判（批评）

【答案】（1）卢卡斯批判是指 20 世纪 70 年代“石油危机”期间，政府运用凯恩斯主义的相关理论不仅没有能够平稳经济增长、提高就业率、促进物价稳定，反而使经济陷入了低经济增长、高通货膨胀率的“滞涨”怪圈中。卢卡斯引进“理性预期”概念，认为政府的政策变动会改变人们的理性预期，进而人们能正确预期到经济政策运行的最终结果。因此，理性预期的改变使得人们在经济运行中做出许多逆政府经济政策行为，最后使得经济运行的结果与经济政策的目标偏离，因而批判凯恩斯主义下的政策具有一定的缺陷。

（2）卢卡斯批判凯恩斯主义有以下错误：

第一，预期假设不合理。凯恩斯主义假设人们只能根据以往的经济事实来被动预期未来的事物，即适应性预期；卢卡斯认为人们的预期是结合多方面进行考虑的理性预期，并且人们对经济政策的预期只会犯随机性错误，而不会犯系统性错误，即人们的理性预期往往是正确的。

第二，理论体系中，个人行为不一致。在微观中，凯恩斯主义分析劳动供给时，假定人们就收入与闲暇进行选择；在宏观中，凯恩斯主义分析消费行为时，假定人们要在现在的收入和将来的收入之间进行选择。但是没有一个统一的理论将宏观的不一致性统一起来。

第三，单纯的以国内生产总值作为经济体评价的指标不能真实有效地反映人们的福利状况。

（3）针对凯恩斯主义的货币政策，卢卡斯认为：

第一，能预期到的货币供给只能改变价格水平，不能改变实际产量以及就业率，即能预期到的货币政策只能影响名义变量，不能影响实际变量。

第二，只有未预期到的货币政策才能影响实际变量，但是理性预期的人们在长期中不会犯系统性错误，只会犯随机性错误。因此，凯恩斯主义的宏观经济政策的有效性值得怀疑。

11. 理性预期

【答案】理性预期是现代经济学中的预期概念之一，指人们的预期符合实际将发生的事情。由约翰·穆思在其《合理预期和价格变动理论》（1961）一文中首先提出。理性预期的含义有三个：首先，作出经济决策的经济主体是理性的。其次，为正确决策，经济主体会在作出预期时力图获得一切相关的信息。最后，经济主体在预期时不会犯系统性错误。即使犯错误，他也会及时有效地进行修正，使得决策就长期而言保持正确。理性预期是新古典宏观经济理论的重要假设（其余三个为个体利益最大化、市场出清和自然率），是新古典宏观经济理论攻击凯恩斯主义的重要武器。

12. 经济周期

【答案】经济周期也称商业周期或商业循环，是指经济运行中周期性出现的经济扩张与经济收缩交替更迭、循环往复的一种现象，是国民总产出、总收入和总就业的波动，是国民收入或总体经济活动扩张与收缩的交替或周期性波动。过去把它分为繁荣、衰退、萧条和复苏四个阶段，现在一般叫做衰退、谷底、扩张和顶峰四个阶段。

在市场经济条件下，企业家们越来越多地关心经济形势，也就是“经济大气候”的变化。一个企业生产经营状况的好坏既受其内部条件的影响，又受其外部宏观经济环境和市场环境的影响。因此，企业家必须了解、把握经济的周期性波动，并能制定相应的对策来适应周期性波动，否则将在波动中丧失生机。

13. 实际增长率与潜在增长率

【答案】实际增长率是指经济实际上实现的增长率。潜在增长率是指经济处于充分就业情况下能实现的增长率。

按照奥肯定律，相对于潜在GDP，实际GDP每下降2个百分点，实际失业率就会相对于自然失业率上升1个百分点，因此，当实际增长率超过潜在增长率时，失业率会低于自然失业率，此时有通货膨胀的压力；反之，当实际增长率低于潜在增长率时，失业率会高于自然失业率。

14. 货币中性（monetary neutrality）

【答案】货币中性是指名义货币数量的变化不会改变产品市场原有均衡状态和国民收入的结构。仅引起产品市场各种商品的绝对价格水平的同比变动的一种经济效应。当货币是中性时，货币供给的增加引致货币需求的增加，货币市场在新的供求均衡点上达到均衡，货币市场均衡的改变只引起物价总水平的变化，不改变商品的相对价格，也不影响产品市场的均衡，不影响实际国民收入中消费与储蓄、投资与消费的比例关系。此时，货币只是一种面纱，货币经济类似于物物交易经济。这一观点从根本上否定了规则的货币政策对经济周期的调节作用；并认为只有对未被预期到的通货膨胀采取适当的货币政策才可以提高实际经济水平。

15. 补偿性财政政策

【答案】交替使用的扩张性和紧缩性财政政策。

16. 经济增长黄金律

【答案】经济增长黄金律是经济增长理论中的一个重要结论。假定经济可以毫无代价地获得它今天所需要的任何数量的资本，但将来它不得不生产出更多的资本存量。黄金律的内容是，欲使每个工人的消费达到最大，则对每个工人的资本量的选择应使资本的边际产品等于劳动的增长率。用公式表示为 $f'(k^*)=n$ 。事实上，“黄金律”通常是指平衡增长路径中劳动与资本配置优化的条件，即将劳动与资本比率视为一种最重要的经济关系，并通过调整劳动与资本比率，确定一种可预期的经济增长。如果目标是走上使每个工人的消费最大化的稳态增长道路，黄金律决定的数量是一个经济一开始就应该选择的每个工人的资本量。